

Emanuel Kapustka

REMARQUES SUR LES PROPRIÉTÉS FONDAMENTALES  
DE GÉOMÉTRIE SOUS-AFFINÉE DIAGONALE

1. Entrée

Les considérations des ces notes sont basées sur des définitions et des propriétés formulées dans les travaux de [2], [3]. Le but de ce travail est de formuler des propriétés fondamentales de géométrie sous-affinée diagonale dans la langue de la théorie d'objets géométriques.

Pour établir de symboles et préciser le point de sortie dans de lontains considérations, nous rappelons ici les définitions fondamentales de [2].

D é f i n i t i o n 1.1. La loi de groupe  $\mathcal{G} = (G, \circ)$  sur l'ensemble  $X$  est l'application quelconque

$$(1.1) \quad f: X \times G \longrightarrow X$$

satisfaisant l'équation fondamentale de transitions

$$(1.2) \quad \forall x \in X, \forall g_1, g_2 \in G, \quad f(f(x, g_1), g_2) = f(x, g_2 \circ g_1)$$

et la condition d'identité

$$(1.3) \quad \forall x \in X, \quad f(x, e) = x,$$

où  $e \in G$  est élément neutral de groupe  $\mathcal{G}$ .

D é f i n i t i o n 1.2. La loi  $f$  de groupe  $\mathcal{G} = (G, \circ)$  sur l'ensemble  $X$  est appellé effective si elle satisfait l'implication

$$(1.4) \quad \forall x \in X, \quad f(x, g) = x \Rightarrow g = e.$$

Définition 1.3. Nous appelons objet algébrique abstrait, chaque système  $(X, \mathcal{G}, f)$ , où  $X$  est un ensemble quelconque (que nous appelons fibre de l'objet),  $\mathcal{G} = (G, \circ)$  est un groupe quelconque et  $f$  la loi de groupe  $\mathcal{G}$  sur l'ensemble  $X$ .

Définition 1.4. On appelle la géométrie de Klein de groupe  $\mathcal{G}$  chaque objet algébrique abstrait  $(X, \mathcal{G} = (G, \circ), f)$  dans laquel la loi  $f$  de groupe  $\mathcal{G}$  sur l'ensemble  $X$  est effective.

Définition 1.5. Chaque objet abstrait de groupe  $\mathcal{G}$  est appelé objet de géométrie de Klein de groupe  $\mathcal{G}$ .

D'après la définition ci-dessus et la notion de théorie d'objets algébriques [2], le but de la géométrie est:

- a) la détermination d'objets d'une géométrie donné,
- b) la détermination des comitants d'objet productif,
- c) la détermination des comitants scalaires d'objet productif.

Dans les paragraphes suivants, nous essayons de résoudre certain de ces problèmes se rapportant à une géométrie donnée (à savoie dans la géométrie sous-affinée diagonale).

2. Etant donne la géométrie suivant dans le sens de la définition 1.4,

$$X = \left\{ \begin{bmatrix} x^1 \\ \vdots \\ x^n \end{bmatrix} = x : x^i \in \mathbb{R} \quad (i = 1, \dots, n) \right\} = (\mathbb{R}^n)^T,$$

$$G = GAD(n, \mathbb{R}) := \left\{ [A, a] \right\}$$

où

$$A := \begin{bmatrix} \alpha_1 & 0 \\ & \ddots \\ 0 & \alpha_n \end{bmatrix}, \quad (\alpha_k \neq 0, \text{ pour } k=1, 2, \dots, n)$$

et

$$a := \begin{bmatrix} a^1 \\ \vdots \\ a^n \end{bmatrix} \epsilon (\mathbb{R}^n)^T,$$

outre cela

$$[A, a] \circ [B, b] := [AB, Ab + a],$$

$$GAD(n, \mathbb{R}) := (GAD(n, \mathbb{R}), \circ)$$

et

$$f: (\mathbb{R}^n)^T \times GAD(n, \mathbb{R}) \ni (x, [A, a]) \mapsto f(x, [A, a]) := Ax + a \epsilon (\mathbb{R}^n)^T.$$

Ainsi défini  $f$  est évidemment une loi effective de  $GAD(n, \mathbb{R})$  sur  $(\mathbb{R}^n)^T$ , donc le système

$$(2.1) \quad ((\mathbb{R}^n)^T, GAD(n, \mathbb{R}), f)$$

est une géométrie.

En accord avec la terminologie habituelle, nous l'appellerons géométrie sous-affinée diagonale.

Les objets de base de chaque géométrie sont les scalaires, les points et les produits de points.

Dans la géométrie (2.1) ces sont:

1° les scalaires

$$(2.2) \quad ((\mathbb{R}^n)^T, GAD(n, \mathbb{R}), f^\circ)$$

où

$$f^\circ(\omega, [A, a]) := \omega,$$

2° les points

$$(2.3) \quad ((\mathbb{R}^n)^T, GAD(n, \mathbb{R}), f^1)$$

où

$$f^1(x, [A, a]) := Ax + a.$$

## 3° les produits de points

$$(2.4) \quad \left( (\mathbb{R}^n)^T \right)^P, \mathcal{G} \text{AD}(n, \mathbb{R}), f^P$$

où

$$f^P((x_1, \dots, x_p), [A, a]) := (Ax_1 + a, \dots, Ax_p + a).$$

Nous nous intéresserons maintenant à la détermination des comitants scalaires d'objets productif (2.4).

Les éléments de fibre de cet objet sont des suites composées de points de la géométrie (2.1).

Pour  $p = 1$  ce sont les points de la géométrie (2.1), pour  $p = 2$  nous serons tenir compte de l'importance des comitants de paires de points.

Nous les déterminerons plus loin.

3. Etant donné l'objet productif (2.4) pour  $p = 2$ , c'est-à-dire le système

$$(3.1) \quad \left( (\mathbb{R}^n)^T \right)^2, \mathcal{G} \text{AD}(n, \mathbb{R}), f^2$$

où

$$f^2((x_1, x_2), [A, a]) := (Ax_1 + a, Ax_2 + a)$$

$$x_1 := \begin{bmatrix} x_1^1 \\ \vdots \\ x_1^n \end{bmatrix}, \quad (l = 1, 2), \quad A := \begin{bmatrix} \alpha_1 & 0 \\ \ddots & \ddots \\ 0 & \alpha_n \end{bmatrix}, \quad (\alpha_k \neq 0), \quad a := \begin{bmatrix} a^1 \\ \vdots \\ a^n \end{bmatrix}.$$

Pour déterminer tous les comitants scalaires d'objet (3.1) on faudrait chercher toutes les solutions de l'équation fonctionnelle

$$(3.2) \quad h(x_1, x_2) = h(Ax_1 + a, Ax_2 + a)$$

avec la fonction l'inconnue  $h: (\mathbb{R}^n)^T \times (\mathbb{R}^n)^T \rightarrow \mathbb{R}$  où  $A, a, x_1, x_2$  sont arbitraires. Puisque  $a$  est quelconque, nous pouvons poser  $a = -Ax_2$ . Nous obtenons alors

$$(3.3) \quad h(x_1, x_2) = h(A(x_1 - x_2), \theta)$$

où

$$\theta := [0, \dots, 0]^T \in (\mathbb{R}^n)^T.$$

Etant donné que  $A$  est arbitraire nous aurons

$$(3.4) \quad h(x_1, x_2) = h\left(\begin{bmatrix} \alpha_1(x_1^1 - x_2^1), 0 \\ \vdots \\ \alpha_n(x_1^n - x_2^n), 0 \end{bmatrix}\right) = h\left(\begin{bmatrix} \operatorname{sgn}|x_1^1 - x_2^1|, 0 \\ \vdots \\ \operatorname{sgn}|x_1^n - x_2^n|, 0 \end{bmatrix}\right)$$

où

$$\operatorname{sgn}|x| := \begin{cases} 1 & \text{pour } x \neq 0 \\ 0 & \text{pour } x = 0, \end{cases}$$

c'est-à-dire que tous les comitants scalaires de paires des points sont déterminées par l'application

$$(3.5) \quad h(x_1, x_2) = \varphi\left(\operatorname{sgn}|x_1^1 - x_2^1|\right), \quad (1=1, \dots, n)$$

où  $\varphi$  est une application arbitraire telle que

$$\varphi: \{0, 1\}^n \rightarrow \mathbb{R}.$$

4. Définition 4.1. Le comitant  $h$  de paire de points de géométrie (1.4) satisfaisant les conditions

$$(4.1) \quad \forall x_1, x_2 \in X, \quad h(x_1, x_2) \geq 0 \wedge (h(x_1, x_2) = 0 \Leftrightarrow x_1 = x_2)$$

$$(4.2) \quad \forall x_1, x_2 \in X, \quad h(x_1, x_2) = h(x_2, x_1)$$

$$(4.3) \quad \forall x_1, x_2, x_3 \in X, \quad h(x_1, x_2) + h(x_2, x_3) \geq h(x_1, x_3)$$

est appelé métrique de la géométrie (1.4). La géométrie à métrique choisie on appelle géométrie métrique.

Dans le cas de la géométrie considérée (2.1) les conditions (4.1) - (4.2) sont satisfaites par tous les comitants (3.5).

Re m a r q u e. Pour que le comitant (3.5) soit métrique de la géométrie (2.1) il suffit qu'e  $\varphi$  satisfasse les conditions

$$(4.4) \quad \varphi^{-1}(\{0\}) = \{\theta\}$$

$$(4.5) \quad \exists \alpha > 0, \varphi: \{0,1\}^n \longrightarrow \{0\} \cup [\alpha, 2\alpha]$$

(démonstration est triviale).

Comme exemple de métrique de géométrie (2.1) nous pouvons donner

$$(4.6) \quad h(x_1, x_2) = \sum_{l=1}^n \operatorname{sgn} |x_1^l - x_2^l|.$$

5. Analogiquement que dans § 4 considérons maintenant l'objet productif

$$(5.1) \quad \left( \left( \mathbb{R}^n \right)^T \right)^3, \operatorname{GAD}(n, \mathbb{R}), f^3$$

où

$$f^3(x_1, x_2, x_3), [A, a] := (Ax_1 + a, Ax_2 + a, Ax_3 + a).$$

Pour déterminer tous les comitants scalaires de l'objet (5.1) il faudrait trouver toutes les solutions  $h^3: \left( \left( \mathbb{R}^n \right)^T \right)^3 \rightarrow \mathbb{R}$  de l'équation fonctionnelle

$$(5.2) \quad h^3(x_1, x_2, x_3) = h^3(Ax_1 + a, Ax_2 + a, Ax_3 + a)$$

$$\text{où } x_1, x_2, x_3 \in \left( \mathbb{R}^n \right)^T, [A, a] \in \operatorname{GAD}(n, \mathbb{R}).$$

Les valeurs de  $h$  ne dépendent pas de  $a$  on peut alors remplacer  $a$  par  $-Ax_3$ . On a donc

$$(5.3) \quad h^3(x_1, x_2, x_3) = h^3(A(x_1 - x_3), A(x_2 - x_3), \theta).$$

Vue que  $A$  est arbitraire on obtient

$$(5.4) \quad h^3(x_1, x_2, x_3) = h^3\left(\begin{array}{c|cc} \frac{x_1^1 - x_3^1}{x_2^1 - x_3^1}, & 1, & 0 \\ \hline \frac{x_1^n - x_3^n}{x_2^n - x_3^n}, & 1, & 0 \end{array}\right)$$

quand  $x_2^1 - x_3^1 \neq 0$ , ( $l = 1, \dots, n$ ) où dans le cas général, après avoir défini la fonction

$$(5.5) \quad u_1(x_1, x_2, x_3) := \begin{cases} \frac{x_1^1 - x_3^1}{x_2^1 - x_3^1} & \text{pour } x_2^1 - x_3^1 \neq 0 \\ 1 & \text{pour } x_2^1 - x_3^1 = 0 \end{cases}$$

on peut écrire  $h^3$  sous la forme:

$$(5.6) \quad h^3(x_1, x_2, x_3) = \varphi(u_1(x_1, x_2, x_3), \operatorname{sgn}(x_2^1 - x_3^1)), (l=1, \dots, n)$$

R e m a r q u e. On pourrait chercher la mesure d'aire dans la géométrie considérée indépendamment de la métrique. Selon la définition classique [4], cette mesure est la comitant scalaire de paires de vecteurs, qui satisfait les conditions suivantes

$$(5.7) \quad \psi(x, y) \in \mathbb{R}^+ \cup \{0\}$$

$$(5.8) \quad \psi(x, y) = \psi(y, x)$$

$$(5.9) \quad \psi(\alpha x, y) = |\alpha| \psi(x, y)$$

$$(5.10) \quad \psi(x, y) = \psi(y-x, -x)$$

$$(5.11) \quad \psi(x+y, z) = \psi(x, z) + \psi(y, z)$$

où  $x, y, z$  vecteurs.

Certes on voit immédiatement, que comme le comitant de paire de vecteurs  $x, y$  satisfait l'équation

$$(5.12) \quad \psi(x, y) = \psi(Ax, Ay)$$

où  $A$  matrix diagonale, alors en particulier

$$(5.13) \quad \psi(x, y) = \psi(2x, 2y) = 4\psi(x, y) \Rightarrow \psi(x, y) = 0.$$

Ce qui entraîne l'impossibilité de définir la mesure d'aire. Nous obtenons le même résultat en essayant de définir la mesure des simplex. Les conditions de symétrie (5.8) et d'homogénéité (5.9) trivialise les solutions.

6. Nous formulons maintenant certaines remarques sur la somme semi-directe de groupe, qui par la suite, seront profitables dans l'étude des solutions de l'équation de Cauchy en géométrie (2.1).

Soit  $\mathcal{G} = (G, \circ)$ ,  $\mathcal{H} = (H, \circ)$  des groupes quelconques abstraits,  $A(H)$  - le groupe d'automorphismes de  $H$ . Supposons en plus, qu'un homomorphisme est donné

$$(6.1) \quad G \ni g \longrightarrow f(\circ, g) \in A(H) \quad \text{où} \quad f: H \times G \longrightarrow H.$$

Considérons le produit cartésien  $G \times H$  avec la loi (vue [1])

$$(6.2) \quad [g_1, h_1] \circ [g_2, h_2] := [g_1 \circ g_2, f(h_1, g_2) \circ h_2].$$

**Théorème 6.1.** L'ensemble  $G \times H$  avec la loi (6.2) détermine un groupe.

**Définition 6.1.** (vue [1]). Le groupe du théorème (6.1) est appelé la somme semi-directe des groupes  $\mathcal{G}$  et  $\mathcal{H}$  et notons  $[G, H]$ .

La propriété fondamentale de la somme semi-directe (vue [1])

$$1^o \quad [G, \{e_H\}] \xrightarrow{\text{iz}} G; \quad \tau_G : [G, \{e_H\}] \ni [g, e_H] \xrightarrow{\text{iz}} g \in G$$

$$2^0 \quad \left[ \{e_G\}, H \right] \xleftarrow{\text{iz}} H; \quad \tau_H : \left[ \{e_G\}, H \right] \ni \left[ \{e_G\}, h \right] \xleftarrow{\text{---}} h \in H$$

$$3^0 \quad [G, H] = [G, \{e_H\}] \circ [\{e_G\}, H]$$

$$4^0 \quad P_1 : [G, H] \ni [g, h] \longmapsto g \in G,$$

$$P_2 : [G, H] \ni [g, h] \longmapsto h \in H$$

sont homomorphismes (projection canoniques).

Rappelons également que si  $G = (G, \circ)$  un groupe,  $\mathcal{K}_1 = (K_1, \circ|_{K_1 \times K_1})$ ,  $\mathcal{K}_2 = (K_2, \circ|_{K_2 \times K_2})$  des sous-groupes de  $G$ ,  $K_1 \cap K_2 = \{e_G\}$ .

Alors  $K = K_1 \circ K_2 = \{g \in G : g = k_1 k_2, k_i \in K_i, i = 1, 2\}$  avec la loi  $\circ|_{K \times K}$  est un sous-groupe de  $G$  et  $\mathcal{K} := (K, \circ|_{K \times K})$ .

Définition 6.2 (vue [1]). Le groupe  $\mathcal{K}$  est appelé produit directe de  $\mathcal{K}_1$  et  $\mathcal{K}_2$ .

Les applications  $p_i : K_1 \circ K_2 \ni k_1 \circ k_2 \longmapsto k_i \in K_i$ , ( $i = 1, 2$ ) sont des homomorphismes (projections canonique)  $\mathcal{T} := (T, \circ)$  étant un group.

Théorème 6.2. Si  $h : K_1 \circ K_2 \rightarrow T$  est un homomorphisme alors

$$\exists \varphi_1, \varphi_2 : K_i \rightarrow T \text{ hom.}, (i = 1, 2) \text{ que } h(k) = \varphi_1(p_1(k)) \cdot \varphi_2(p_2(k)).$$

Démonstration:

$$k \in K_1 \circ K_2 \Rightarrow \exists (k_1, k_2) \in K_1 \times K_2 : k = k_1 \circ k_2,$$

$$h(k) = h(k_1 \circ k_2) = h(k_1) \cdot h(k_2) = h|_{K_1}(k_1) \cdot h|_{K_2}(k_2),$$

$h|_{K_i} := \varphi_i$  est un homomorphisme comme la restriction de l'homomorphisme au sous-groupe. Donc

$$h(k) = \varphi_1(k_1) \cdot \varphi_2(k_2) = \varphi_1(p_1(k)) \cdot \varphi_2(p_2(k)),$$

C.Q.F.D.

## R e m a r q u e s .

1. Si  $T$  est abélien avec la loi "+" la réciproque est vraie

$$\left\{ \varphi_1: K_1 \rightarrow T \text{ hom.} \right\} \Rightarrow \left\{ (\varphi_1 p_1 + \varphi_2 p_2): K \rightarrow T \text{ hom.} \right\} (i=1,2).$$

2. Le théorème 6.2 se généralise par induction pour  $n$  composants  $K_1, \dots, K_n$ .

**Théorème 6.3.** Soit  $[G_1, G_2]$  la somme semi-directe de groupes,  $G_1 = (G_1, \circ)$   $G_2 = (G_2, \circ)$  groupe quelconque abstraite. Alors

$$\left\{ h: [G_1, G_2] \rightarrow T \text{ hom.} \right\} \Rightarrow \begin{cases} \exists \varphi_i: G_i \rightarrow T \text{ hom. } (i=1,2) \\ \text{que} \\ h(g) = \varphi_1 p_1(g) \cdot \varphi_2 p_2(g) . \end{cases}$$

**Démonstration.** Vue la 3<sup>o</sup> propriété de la somme semi-directe  $[G_1, G_2] = [G_1, \{e_{G_2}\}] \{e_{G_1}\}, G_2]$  produit direct du théorème 6.2 nous obtenons

$$\exists \varphi_1: [G_1, \{e_{G_2}\}] \rightarrow T \quad \text{et} \quad \varphi_2: [\{e_{G_1}\}, G_2] \rightarrow T$$

tel que:

$$h(g) = (\varphi_1 \circ p_1)(g) \cdot (\varphi_2 \circ p_2)(g).$$

Or d'après la 2<sup>o</sup> propriété

$$\begin{aligned} [G_1, \{e_{G_2}\}] &\xrightarrow{\tau_1} G_1, & \tau_1([g_1, \{e_{G_2}\}]) &= g_1 \\ [\{e_{G_1}\}, G_2] &\xrightarrow{\tau_2} G_2, & \tau_2([\{e_{G_1}\}, g_2]) &= g_2. \end{aligned}$$

Alors

$$h(g) = (\varphi_1(\tau_1^{-1} p_1(g))) \cdot (\varphi_2(\tau_2^{-1} p_2(g)))$$

$\psi_i := \varphi_i \circ \tau_i^{-1} \quad (i=1,2)$  sont homomorphismes.

Donc

$$h(g) = \psi_1(p_1(g)) \cdot \psi_2(p_2(g)), \quad \text{C.Q.F.D.}$$

Remarques.

1. Si  $T$  étant un groupe abélien, l'implémentation

$$\left\{ \psi_i : G_i \longrightarrow T \text{ hom.} \right\} \Rightarrow \left\{ h = \psi_1 \circ p_1 + \psi_2 \circ p_2 \text{ hom.} \right\}$$

est vrai.

Ce qui signifie que tous les homomorphismes  $h : [G_1, G_2] \rightarrow T$  peuvent être obtenus, connaissant  $\psi_i : G_i \rightarrow T$ .

2. Comme précédemment, le théorème 6.3 se généralise pour n composantes.

L'union des théorèmes 6.2 et 6.3 nous conduisent au théorème 6.4.

Etant donné groupes  $M_j = (M_j, \circ)$ ,  $N_i = (N_i, \circ)$ ,  $T = (T, \circ)$   
 $\left( \begin{array}{l} j = 1, 2, \dots, n \\ i = 1, 2, \dots, m \end{array} \right)$  et  $M := M_1 \circ M_2 \circ \dots \circ M_n$ ,  $N := N_1 \circ N_2 \circ \dots \circ N_m$ .

Théorème 6.4. Si  $F : [M, N] \rightarrow T$  hom., alors

$$\exists \varphi_j : M_j \rightarrow T \text{ hom.}, \quad \exists \psi_i : N_i \rightarrow T \text{ hom.},$$

tel que

$$F[a_1 \circ \dots \circ a_n, b_1 \circ \dots \circ b_m] = \varphi_1(a_1) \circ \dots \circ \varphi_1(a_n) \cdot \psi_1(b_1) \circ \dots \circ \psi_m(b_m).$$

7. Revenons à la géométrie (2.1)

$$\left( (\mathbb{R}^n)^T, GAD(n, \mathbb{R}), f \right).$$

Chercher les objets linéaires homogènes de cette géométrie revient à trouver toutes les solutions  $F : GAD(n, \mathbb{R}) \rightarrow GL(n, \mathbb{R})$  de l'équation de Cauchy.

$$(7.1) \quad F(X \circ Y) = F(X) \cdot F(Y)$$

où  $X, Y \in GAD(n, \mathbb{R})$ ,  $F(X), F(Y) \in GL(n, \mathbb{R})$ .

Nous utiliserons le paragraphe 6 pour étudier la forme de résolution  $F$  de l'équation (7.1). Remarquons dans ce but que

$$(7.2) \quad GAD(n, \mathbb{R}) = [GD(n, \mathbb{R}), GT(n, \mathbb{R})]$$

est la somme semi-directe, où  $GD(n, \mathbb{R})$  - le groupe des matrix diagonal et  $(GT(n, \mathbb{R}), +)$  le groupe des translations.

$$(7.3) \quad GD(n, \mathbb{R}) = GD_1 \circ GD_2 \circ \dots \circ GD_n$$

où  $(GD_1, \circ)$  un groupe de matrix de la forme ①  $\begin{bmatrix} 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \ddots & x \\ 0 & \dots & 1 \end{bmatrix} x \in \mathbb{R}^*$

$$(7.4) \quad GT(n, \mathbb{R}) = GT_1 + GT_2 + \dots + GT_n$$

où  $GT_i(n, \mathbb{R}) = \left( \left\{ \begin{bmatrix} 0, \dots, \overset{\textcircled{i}}{x}, \dots, 0 \end{bmatrix}^T \right\}_{x \in \mathbb{R}^+} \right)$

(7.5)  $(GD_1(n, \mathbb{R}), \circ) \begin{bmatrix} 1 & \overset{\textcircled{i}}{0} & 0 \\ \vdots & \ddots & x \\ 0 & \vdots & 1 \end{bmatrix} \longleftrightarrow x \in (\mathbb{R}, +) \text{ izomorphismes}$

(7.6)  $(GT_i(n, \mathbb{R}), +) \begin{bmatrix} 0, \dots, x, \dots, 0 \end{bmatrix}^T \longleftrightarrow x \in (\mathbb{R}, +) \text{ izomorphismes.}$

D'après (6.2) nous obtenons

$$F(x) = \varphi_1(a_1) \circ \dots \circ \varphi_n(a_n) \circ \psi_1(a_1) \circ \dots \circ \psi_n(a_n)$$

où

$$X = [A, a], \quad A = A_1 \circ \dots \circ A_n, \quad A_i \in GD_{\mathbb{R}}(n, \mathbb{R})$$

$$a = a_1 + \dots + a_n, \quad a_i \in GT_{\mathbb{R}}(n, \mathbb{R})$$

$$\varphi_i : GD_{\mathbb{R}}(n, \mathbb{R}) \rightarrow GL(n, \mathbb{R}) \text{ hom.}$$

$$\psi_i : GT(n, \mathbb{R}) \rightarrow GL(n, \mathbb{R}) \text{ hom.}$$

En considérant (7.5) et (7.6) nous aurons

$$\varphi_i = \tilde{\varphi}_i \circ \tau_D, \quad \psi_i = \tilde{\psi}_i \circ \tau_T$$

où

$$(7.7) \quad \left\{ \begin{array}{l} \tilde{\varphi}_i : (\mathbb{R}^*, \circ) \rightarrow GL(n, \mathbb{R}) \\ \tilde{\psi}_i : (\mathbb{R}, +) \rightarrow GL(n, \mathbb{R}) \text{ et } \tau_D, \tau_T \end{array} \right.$$

sont isomorphismes (7.5) et (7.6).

C'est-à-dire que toutes les solutions d'équation (6.1) sont des produits d'homomorphismes sous la forme (7.7) qui avait été déjà cherchée sous l'hypothèse que  $\tilde{\varphi}_i$  mesurables.

#### RÉFÉRENCE

- [1] H. Marshall Jr.: The theory of groups. New York 1959.
- [2] E.J. Jasińska, M. Kucharczewski: Kleinsche Geometrie und Theorie der Geometrischen Objekte, Colloq. Math. 26 (1972) 271-280.
- [3] M. Kucharczewski: Elementy teorii obiektów geometrycznych. Katowice 1969.
- [4] S. Gołąb: Sur la mesure des aires dans les espaces de Finsler, C.R. Acad. Sci. Paris. Sér. A-B. (1935), 197-199.

INSTITUTE OF MATHEMATICS, TECHNICAL UNIVERSITY OF CRACOW

Received June 10, 1974.

